CHỦ ĐỀ 36: CÔNG SUẤT VÀ HỆ SỐ CÔNG SUẤT

I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI.

1. Công suất của mạch điện xoay chiều.

Biểu thức của công suất.

Xét mạch điện xoay chiều hình sin.

Điện áp tức thời hai đầu mạch: 
[image: image453.png]U
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Cường độ dòng điện tức thời trong mạch: 
[image: image2.wmf]iI2cos(t)
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Công suất tiêu thụ trong mạch tại thời điểm t là: p=ui.

Đại lượng p được gọi là công suất tức thời của mạch điện xoay chiều:


[image: image3.wmf][
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Khi đó công suất điện tiêu thụ trong một chu kì T là:


[image: image4.wmf]PpUIcoscos(2t)

éù

==j+w+j

ëû

.

Do giá trị trung bình của 
[image: image5.wmf]cos(2t)
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 bằng không trong khoảng thời gian T.

Ta được giá trị trung bình của công suất điện tiêu thụ trong một chu kì là:


[image: image6.wmf]PUIcos
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Nếu thời gian dùng điện t rất lớn so với 
[image: image7.wmf]T(tT)
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 thì P cũng là công suất điện tiêu thụ trung bình của mạch điện trong thời gian đó (nếu U và I không thay đổi).

Điện năng tiêu thụ của mạch điện:

Điện năng tiêu thụ của mạch điện trong thời gian t là: W=Pt.

2. Hệ số công suất.

Định nghĩa: Ta có: 
[image: image8.wmf]PUIcos
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, khi đó 
[image: image9.wmf]cos
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 được gọi là hệ số công suất.

Khi đó: 
[image: image10.wmf]P
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3. Tính hệ số công suất của mạch điện.

+) Mạch chỉ có điện trở: 
[image: image11.wmf]R
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+) Mạch chỉ có tụ điện hoặc chỉ có cuộn dây thuần cảm: 
[image: image12.wmf]cos0.
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(Mạch không tiêu thụ công suất)

+) Mạch R - L gồm điện trở thuần và cuộn thuần cảm: 
[image: image13.wmf]2222
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+) Mạch R – C gồm điện trở thuần và tụ điện: 
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+) Với mạch tổng quát R-L-C nối tiếp ta có:
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[image: image1.wmf]uU2cost
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Công suất trung bình tiêu thụ trong một mạch điện xoay chiều

bất kỳ được tính bời:
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[image: image17.wmf]R
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Vậy, Công suất tiêu thụ trong mạch điện có R,L,C mắc nối tiếp bằng công suất tỏa nhiệt trên R.
	Ví dụ minh họa: Cho mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp có 
[image: image18.wmf]L1/(H).
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 Biểu thức điện áp và dòng điện trong mạch là 
[image: image19.wmf]u1202cos(100t/6)V
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a) Tính giá trị của điện trở R. 

b) Tính công suất tiêu thụ của mạch điện. 

c) Tính điện năng mà mạch tiêu thụ trong 1 giờ.


HD giải:
a) Tổng trở và độ lệch pha của u, i trong mạch là


[image: image20.wmf]222

LC

LC

R(ZZ)60

Z60

ZZ

1

tan

636

6R

3

ì

+-=

=W

ì

ïï

Þ

ppp

íí-

p

æö

j=-=-

-==-

ç÷

ïï

î

èø

î


Giải hệ trên ta được 
[image: image21.wmf]R303

=W


b) Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 
[image: image22.wmf]PUI.cos120.2.cos1203
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c) Điện năng tiêu thụ trong 1 giờ (hay 3600s) là 
[image: image23.wmf]WP.t1203.36004323

===

kJ.
II. VÍ DỤ MINH HỌA

	Ví dụ 1: [Trích đề thi THPT QG năm 2017] Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R và tụ điện mắc nối tiếp thì dung kháng của tụ điện là 
[image: image24.wmf]C
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 . Hệ số công suất của mạch là:

A. 
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D. 
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Lời giải
Hệ số công suất 
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.Chọn C.
	Ví dụ 2: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200V vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần mắc nối tiếp với điện trở thuần. Biết điện áp hiệu dụng của hai đầu điện trở là 100V. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng

A. 0,8.
B. 0,7.
C. 1. 
D. 0,5.


Lời giải
Hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image30.wmf]R
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. Chọn D.

	Ví dụ 3: [Trích đề thi Cao Đẳng năm 2008] Một đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C, điện trở thuần R, cuộn dây có điện trở trong r và hệ số tự cảm L mắc nối tiếp. Khi đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế 
[image: image31.wmf]uU2sint(V)
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 thì dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là I. Biết cảm kháng và dung kháng trong mạch là khác nhau. Công suất tiêu thụ trong đoạn mạch này là:
A. 
[image: image32.wmf]2
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C. 
[image: image34.wmf]2
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D. 
[image: image35.wmf]UI.




Lời giải

Ta có: 
[image: image36.wmf](
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Chọn B.
	Ví dụ 4: [Trích đề thi Đại học năm 2015]. Đặt điện áp 
[image: image37.wmf]u2002cos100t(V)
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 vào hai đầu một điện trở thuần 
[image: image38.wmf]100
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. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng 
A. 800W.
B. 200W.
C. 300W.
D. 400W.


Lời giải

Ta có công suất tiêu thụ trên mạch chỉ có điện trở R là 
[image: image39.wmf]2
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Chọn D.
	Ví dụ 5: [Trích đề thi Đại học năm 2008] Đặt hiệu điện thế 
[image: image40.wmf]u1002sin100t(V)
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh với C, R có độ lớn không đổi và 
[image: image41.wmf]1
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 Khi đó hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu mỗi phần tử R,L và C có độ lớn như nhau. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là:  

A. 100W.
B. 200W.
C. 250W.
D. 350W.


Lời giải

Theo giả thiết bài toán ta có: 
[image: image42.wmf]LCRLC
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Trong đó: 
[image: image43.wmf]L
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Do đó 
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 Chọn A.
	Ví dụ 6: Dòng điện có dạng 
[image: image46.wmf]i2cos(100t)(A)
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 chạy qua cuộn dây có điện trở thuần 
[image: image47.wmf]10
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 và hệ số tự cảm L. Công suất tiêu thụ trên cuộn dây là:
A. 10W.
B. 9W.
C. 7W.
D. 5W.


Lời giải

Ta có: 
[image: image48.wmf]2
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Chọn A.
	Ví dụ 7: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một hiệTa cu điện thế 
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 thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức là 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch này là:
A. 440W.
B. 
[image: image51.wmf]2202

W.
C. 
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D. 200W.


Lời giải

Ta có: 
[image: image53.wmf]ui
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Do đó 
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Chọn B.
	Ví dụ 8: [Trích đề thi Đại học năm 2013] Đặt điện áp 
[image: image55.wmf]0
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vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở cuộn cảm và tụ điện thì cường độ dòng điện qua mạch là 
[image: image56.wmf]0
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 Hệ số công suất của đoạn mạch bằng:
A. 0,50.
B. 0,87.
C. 1,00.
D. 0,71.


Lời giải

Ta có độ lệch pha 
[image: image57.wmf]u/i
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 hệ số công suất của đoạn mạch là
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Chọn B.
	Ví dụ 9: Đặt điện áp 
[image: image59.wmf]u200cost(V)
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vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là:
A. 
[image: image61.wmf]1003

W.
B. 50 W.
C. 
[image: image62.wmf]503

W.
D. 100W. 


Lời giải

Ta có: 
[image: image63.wmf]ui
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Do đó 
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Chọn A. 
	Ví dụ 10: [Trích đề thi Đại học năm 2012] Một động cơ điện xoay chiều hoạt động bình thường với điện áp hiệu dụng 220 V, cường độ dòng điện hiệu dụng 0,5 A và hệ số công suất của động cơ là 0,8. Biết rằng công suất hao phí của động cơ là 11 W. Hiệu suất của động cơ (tỉ số giữa công suất hữu ích và công suất tiêu thụ toàn phần) là:
A. 80%.
B. 90%.
C. 92,5%.
D. 87,5%.


Lời giải

Ta có công suất toàn phần: 
[image: image65.wmf]PUIcos220.0,5.0,888W.
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Hiệu suất của động cơ là: 
[image: image66.wmf]h/i
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 Chọn D.
	Ví dụ 11: Đặt điện áp 
[image: image67.wmf]u1002cost(V),
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 có 
[image: image68.wmf]w

 thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image69.wmf]200,
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 cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image70.wmf]25

H

36

p

và tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 50W. Giá trị của 
[image: image72.wmf]w

 là
A. 
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Lời giải

Ta có: 
[image: image77.wmf]22
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Do đó 
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rad/s. Chọn D.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi thử Chuyên Đại học Vinh 2017] Cho đoạn mạch RLC nối tiếp có 
[image: image79.wmf]R50
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image80.wmf]u1002cost(V).
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 Khi đó điện áp tức thời giữa hai bản tụ và điện áp tức thời giữa hai đầu mạch lệch pha một góc 
[image: image81.wmf]/6
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. Công suất tiêu thụ của mạch là:
A. 50W.
B. 100W.
C. 
[image: image82.wmf]503

W.
D. 
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Lời giải

Ta có: điện áp tức thời giữa hai bản tụ và điện áp tức thời giữa hai đầu mạch lệch pha một góc 
[image: image84.wmf]/6
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 suy ra 
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Khi đó công suất tiêu thụ của mạch là: 
[image: image86.wmf]2

2

U

Pcos50W.

R

=j=

Chọn A.
	Ví dụ 13: [Trích đề thi Đại học năm 2010] Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Gọi điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện, giữa hai đầu biến trở và hệ số công suất của đoạn mạch khi biến trở có giá trị 
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 lần lượt là 
[image: image88.wmf]11
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 Giá trị của 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Ta có: 
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 Do đó 
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Mặt khác 
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Chọn C.
	Ví dụ 14: [Trích đề thi Đại học năm 2012] Đặt điện áp 
[image: image104.wmf]u400cos(100t)V
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 
[image: image105.wmf]50
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 mắc nối tiếp với đoạn mạch X. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 2A. Biết tại thời điểm t điện áp tức thời giữa hai đầu mạch là 400 V, ở thời điểm 
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 cường độ dòng điện qua mạch bằng 0 và đang giảm. Tính công suất tiêu thụ của đoạn mạch X?
A. 100W.                               B. 120W.
C. 200W.
D. 400W.


Lời giải

Tại thời điểm t ta có: 
[image: image107.wmf]ui
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[image: image108.wmf]u/i
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[image: image109.wmf]i

11

ts.100.

40040024

pp

+Þj=-a+p=Þa=-


Do đó công suất của mạch X là: 
[image: image110.wmf]22
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Chọn C.

	Ví dụ 15: [Trích đề thi Đại học năm 2012] Đặt điện áp 
[image: image111.wmf]0
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[image: image112.wmf]0

U

 và 
[image: image113.wmf]w

 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB theo thứ tự gồm một tụ điện, một cuộn cảm thuần và một điện trở thuần mắc nối tiếp. Gọi M là điểm nối giữa tụ điện và cuộn cảm. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu AM bằng điện áp hiệu dụng giữa hai đầu MB và cường độ dòng điện trong đoạn mạch lệch pha 
[image: image114.wmf]12

p

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. Hệ số công suất của đoạn mạch MB là:
A. 
[image: image115.wmf]3

.

2

                               B. 0,26.
C. 0,50.
D. 
[image: image116.wmf]2

.

2




Lời giải

	Vẽ giãn đồ vecto như hình vẽ bên. Ta có:


[image: image117.wmf]CRL

UU

=

nên tam giác OAB cân tại A.

Theo giả thiết ta có: 
[image: image118.wmf]·
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(Chú ý: Rõ ràng B nằm dưới trục OI vì


[image: image119.wmf]L
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Suy ra 
[image: image120.wmf]·
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Do đó:    
[image: image121.wmf]·

000

AOH751560

=-=



[image: image122.wmf]0

RL

coscos600,5.

Þj==

Chọn C.
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	Ví dụ 16: Cho đoạn mạch RLC, đặt vào đoạn mạch điện áp xoay chiều 
[image: image123.wmf]uUcos100t(V).
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 Khi giá trị hiệu dụng 
[image: image124.wmf]U100V,
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 thì cường độ dòng điện trong mạch trễ pha hơn điện áp là 
[image: image125.wmf]/3

p

và công suất toả nhiệt của đoạn mạch là 50W. Khi điện áp hiệu dụng 
[image: image126.wmf]U1003V,

=

 để cường độ dòng điện hiệu dụng không đổi thì cần ghép nối tiếp với đoạn mạch trên điện trở 
[image: image127.wmf]0

R

 có giá trị:
A. 
[image: image128.wmf]73,2

W

.                             B. 
[image: image129.wmf]50

W

.
C. 
[image: image130.wmf]100

W

.
D. 
[image: image131.wmf]200

W

.


Lời giải

Ta có: 
[image: image132.wmf]P
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Tổng trở của mạch là: 
[image: image133.wmf]22
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Khi mắc thêm điện trở 
[image: image135.wmf]0
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 thì 
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[image: image137.wmf]22
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 Chọn C.

	Ví dụ 17: [Trích đề thi Đại học năm 2011] Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
[image: image138.wmf]1

R40
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mắc nối tiếp với tụ điện có điện dụng 
[image: image139.wmf]3
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CF,
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 đoạn mạch MB gồm điện trở thuần 
[image: image140.wmf]2

R

mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Đặt vào A, B điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi thì điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch AM và MB lần lượt là: 
[image: image141.wmf]AM
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 và 
[image: image142.wmf]MB

u150cos100t(V).
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 Hệ số công suất của đoạn mạch AB là
A. 0,86.
B. 0,84.
C. 0,95.
D. 0,71.


Lời giải

Ta có: 
[image: image143.wmf]C
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Ta đã được học cách tổng hợp hai dao động bằng CASIO.

Ta có: 
[image: image144.wmf]ABAMMB
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Do đó 
[image: image145.wmf]u/i
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Chọn B.

	[image: image448.png]


Ví dụ 18: [Trích đề thi thử Chuyên Đại học Vinh 2017] Đặt điện áp 
[image: image146.wmf]0

uUcos(t)
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(
[image: image147.wmf]0

U

 và 
[image: image148.wmf]w

 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Điện áp hai đầu đoạn mạch AB sớm pha 
[image: image149.wmf]/6

p

 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch, điện áp hai đầu đoạn mạch AM lệch pha 
[image: image150.wmf]/3

p

 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Tổng trở đoạn mạch AB và AM lần lượt là 
[image: image151.wmf]200

W

 và 
[image: image152.wmf]1003

W

. Hệ số công suất của đoạn mạch X là:
A. 
[image: image153.wmf]3/2.


B. 1/2
C. 
[image: image154.wmf]2/2.


D. 0.


Lời giải

Ta có: 
[image: image155.wmf]AB
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Ta có: 
[image: image156.wmf]AM
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 sớm pha hơn 
[image: image157.wmf]AB
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 góc 
[image: image158.wmf]/6
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.

Mặt khác 
[image: image159.wmf]ABAMXXABAM
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Suy ra 
[image: image160.wmf]222
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 Chọn A.
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Ví dụ 19: [Trích đề thi THPT QG năm 2017] Đặt điện áp xoay chiều có giá trị 100 V vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ bên thì dòng điện qua mạch có cường độ là 
[image: image161.wmf]i22cost(A).

=w

 Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu AM, ở hai đầu MN và ở hai đầu NB lần lượt là 30V, 30V và 100V. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB là:
A. 200W
B. 110W
C. 220W
D. 100W


Lời giải

Theo giả thiết bài toán ta có hệ:


[image: image162.wmf]222
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Giải phương trình hoặc dùng SHIFT-CALC ta được: 
[image: image163.wmf]rRr
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Chọn B,

	Ví dụ 20: [Trích đề thi thử Chuyên KHTN 2017] Nếu người ta đặt một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image164.wmf]1

uU2cost(V)

=w

vào hai đầu đoạn mạch gồm tụ điện và điện trở thuần mắc nối tiếp thì công suất tiêu thụ trong mạch là 
[image: image165.wmf]1

PP
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 và hệ số công suất là 0,5. Nếu người ta đặt điện áp xoay chiều khác có biểu thức 
[image: image166.wmf]2
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vào hai đầu đoạn mạch trên thì công suất tiêu thụ của mạch là 
[image: image167.wmf]2
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. Hệ thức liên hệ giữa 
[image: image168.wmf]1
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 và 
[image: image169.wmf]2
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.
A. 
[image: image170.wmf]2
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B. 
[image: image171.wmf]12
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C. 
[image: image172.wmf]12
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D. 
[image: image173.wmf]12
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Lời giải

Công suất tiêu thụ trên mạch lúc đầu 
[image: image174.wmf]2
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Chuẩn hóa 
[image: image175.wmf]2
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Khi 
[image: image176.wmf]22
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 Chọn A.

BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Một đoạn mạch gồm một điện trở thuần mắc nối tiếp với một tụ điện. Biết hệ số công suất của đoạn mạch là 0,5. Tỉ số giữa dung kháng và điện trở R là

A. 
[image: image177.wmf]2

.
B. 
[image: image178.wmf]3

.
C. 
[image: image179.wmf]1

2

.
D. 
[image: image180.wmf]1

3

.

Câu 2: Một điện áp xoay chiều được đặt vào hai đầu điện trở thuần. Giữ nguyên giá trị hiệu dụng, thay đổi tần số của điện áp. Công suất toả nhiệt trên điện trở

A. tỉ lệ thuận với bình phương của tần số.
B. tỉ lệ thuận với tần số.


C. tỉ lệ nghịch với tần số.

D. không phụ thuộc vào tần số.

Câu 3: Cho đoạn mạch xoay chiều gồm R, L, C mắc nối tiếp với cảm kháng lớn hơn dung kháng. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng và tần số luôn không đổi. Nếu cho C giảm thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch sẽ 

A. tăng đến một giá trị cực đại rồi lại giảm.
B. luôn giảm.


C. không thay đổi.

D. luôn tăng.

Câu 4: Một đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image181.wmf]R50

=W

và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image182.wmf]1
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mắc nối tiếp. Mắc đoạn mạch này vào nguồn xoay chiều có giá trị hiệu dụng bằng 
[image: image183.wmf]1002V

và tần số 50Hz. Tổng trở và công suất tiêu thụ của mạch đã cho lần lượt là

A. Z = 100
[image: image184.wmf]W

, P = 100W.

B. Z = 100
[image: image185.wmf]W

, P = 200W.


C. Z = 50
[image: image186.wmf]2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image187.wmf]W

, P = 100W.
D. Z = 50
[image: image188.wmf]2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image189.wmf]W

, P = 200W.

Câu 5: Cho đoạn mạch có điện trở R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C mắc nối tiếp. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu các phần tử trên lần lượt là 40V, 80V, 50V. Hệ số công suất của đoạn mạch

A. 0,8.
B. 0,6.
C. 0,25.
D. 0,71.

Câu 6: Đoạn mạch điện gồm cuộn dây mắc nối tiếp với tụ điện. Độ lệch pha giữa điện áp giữa hai đầu cuộn dây 
[image: image190.wmf]d
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 và dòng điện 
[image: image191.wmf]/3

p

. Gọi điện áp giữa hai đầu tụ điện là 
[image: image192.wmf]C

U

 , ta có 
[image: image193.wmf]Cd

U3U
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. Hệ số công suất của mạch điện là

A. 
[image: image194.wmf]2

cos

2

j=

.
B. 
[image: image195.wmf]cos0,5

j=

.
C. 
[image: image196.wmf]3
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.
D. 
[image: image197.wmf]1
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Câu 7: Đoạn mạch điện nào sau đây có hệ số công suất lớn nhất?

A. Điện trở thuần 
[image: image198.wmf]1

R

 nối tiếp với điện trở thuần 
[image: image199.wmf]2

R

.


B. Điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm L.


C. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.


D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

Câu 8: Đoạn mạch điện nào sau đây có hệ số công suất nhỏ nhất?

A. Điện trở thuần 
[image: image200.wmf]1

R

 nối tiếp với điện trở thuần 
[image: image201.wmf]2

R

.



B. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện L.


C. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.


D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

Câu 9: Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính cảm kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch

A. không thay đổi
B. tăng
C. giảm
D. bằng 1.

Câu 10: Một dòng điện xoay chiều chạy qua điện trở R = 10
[image: image202.wmf]W

, nhiệt lượng tỏa ra trong 30 phút là 900kJ. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là

A. 
[image: image203.wmf]0

I

= 0,22 A.
B. 
[image: image204.wmf]0

I

= 0,32 A.
C. 
[image: image205.wmf]0

I

= 7,07 A.
D. 
[image: image206.wmf]0

I

= 10,0 A.

Câu 11: Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng trong mạch điện xoay chiều gồm R, L, C mắc nối tiếp thì biểu thức nào sau đây sai?

A. 
[image: image207.wmf]cos1.
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B. 
[image: image208.wmf]LC
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.
C. 
[image: image209.wmf]LR
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.
D. 
[image: image210.wmf]R
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Câu 12: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi nhưng tần số f thay đổi vào hai đầu một đoạn mạch RLC nối tiếp. Công suất toả nhiệt trên điện trở

A. tỉ lệ với U.
B. tỉ lệ với L.
C. tỉ lệ với R.
D. phụ thuộc f.

Câu 13: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở 
[image: image211.wmf]R100
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, cuộn dây thuần cảm có cảm kháng bằng 
[image: image212.wmf]100

W

, tụ điện có điện dung 
[image: image213.wmf]4
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 mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch điện một điện áp xoay chiều 
[image: image214.wmf]u200cos(100t)

=p

V. Công suất tiêu thụ năng lượng của đoạn mạch là:  

A. P = 200 W.
B. P = 400 W.
C. P = 100 W.
D. P = 50 W.

Câu 14: Một mạch điện xoay chiều không phân nhánh, gồm: 
[image: image215.wmf]R1003
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, tụ điện có điện dung 
[image: image216.wmf]C31,8(F),
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 mắc vào điện áp xoay chiều 
[image: image217.wmf]u1002cos(100t)

=p

V. Công suất tiêu thụ năng lương điện của đoạn mạch là

A. P = 43,0 W.
B. P = 57,67 W.
C. P = 12,357 W.
D. P = 100 W.

Câu 15: Cho đoạn mạch RC có 
[image: image218.wmf]R15
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. Khi cho dòng điện xoay chiều 
[image: image219.wmf]0
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A qua mạch thì điện áp hiệu dụng hai đầu mạch AB là
[image: image220.wmf]ABCR
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 . Công suất của mạch điện là:

A. 60W. 
B. 80W.
C. 100W.
D. 120W.
Câu 16: Cho mạch xoay chiều  R, L, C không phân nhánh có 
[image: image221.wmf]RLC

R502,UU1002V,U200V.

=W===

 Công suất tiêu thụ của mạch là:

A. 
[image: image222.wmf]P1002W.

=

 
B. 
[image: image223.wmf]P2002W.

=


C. 200W.
D. 100W.

Câu 17: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một điện áp xoay chiều
[image: image224.wmf]0
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 V. Ký hiệu 
[image: image225.wmf]RLC

U,U,U

tương ứng là điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) L và tụ điện C. Nếu 
[image: image226.wmf]RLC
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 thì hệ số công suất của mạch là

A. 
[image: image227.wmf]1

3

 .
B. 
[image: image228.wmf]3

.

2

 
C. 
[image: image229.wmf]1

2

.
D. 
[image: image230.wmf]1

2

 .

Câu 18: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một điện áp xoay chiều
[image: image231.wmf]0
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 V. Ký hiệu 
[image: image232.wmf]RLC

U,U,U

tương ứng là điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) L và tụ điện C. Khi 
[image: image233.wmf]RLC
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 thì hệ số công suất của mạch là

A. 
[image: image234.wmf]1

3

 .
B. 
[image: image235.wmf]3

.
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C. 
[image: image236.wmf]1

2

.
D. 
[image: image237.wmf]1

2

 .

Câu 19: Giữa hai đầu điện trở nếu có điện áp 1 chiều U thì công suất tỏa nhiệt là P, nếu có điện áp xoay chiều biên độ 2U thì công suất tỏa nhiệt là P’. So sánh P với P’ ta thấy

A. P = P’.
B. P’ = P/2.
C. P’ = 2P.
D. P’ = 4P.

Câu 20: Cho mạch R, L, C với 
[image: image238.wmf]L
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 , mạch có công suất là 
[image: image239.wmf]1
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 . Tăng R lên 2 lần, 
[image: image240.wmf]L

C

ZZ

=

thì mạch có công suất là 
[image: image241.wmf]2
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 . So sánh 
[image: image242.wmf]1
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 với 
[image: image243.wmf]2
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 ta thấy

A. 
[image: image244.wmf]12
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B. 
[image: image245.wmf]21
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C. 
[image: image246.wmf]21
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D. 
[image: image247.wmf]21
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Câu 21: Cho đoạn mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp có 
[image: image248.wmf]4
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. Biết tần số dòng điện là 50Hz, để hệ số công suất của đoạn mạch điện là 
[image: image249.wmf]3
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 thì hệ số tự cảm của cuộn dây có giá trị bằng bao nhiêu, biết mạch có tính cảm kháng? 

A. 
[image: image250.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image253.wmf]3
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Câu 22: Đặt điện áp 
[image: image254.wmf]u1002cos(100t)(V)
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vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh với C, R có độ lớn không đổi và 
[image: image255.wmf]2
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 Khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu mỗi phần từ R, L, C có độ lớn như nhau. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 

A. 50W
B. 100W
C. 200W
D. 350W

Câu 23: Đoạn mạch xoay chiều AB có điện trở 
[image: image256.wmf]1
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mắc nối tiếp với đoạn mạch 
[image: image257.wmf]2
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, điện áp hiệu dụng hai đầu 
[image: image258.wmf]1
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và hai đầu đoạn mạch 
[image: image259.wmf]2
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 có cùng giá trị, nhưng lệch pha nhau 
[image: image260.wmf]/3
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. Nếu mắc nối tiếp thêm cuộn dây thuần cảm 
[image: image261.wmf]cos1
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 và công suất tiêu thụ là 200 W. Nếu không có cuộn dây thì công suất tiêu thụ của mạch là bao nhiêu?

A. 160W
B. 173,2W
C. 150W
D. 141,42W

Câu 24: Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần
[image: image262.wmf]R100
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 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần
[image: image263.wmf]1
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 Đoạn MB là tụ điện có điện dung C. Biểu thức điện áp trên đoạn mạch AM và MB lần lượt là
[image: image264.wmf]AM
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 và
[image: image265.wmf]MB
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 . Hệ số công suất của đoạn mạch AB là 

A. 
[image: image266.wmf]2
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B. 
[image: image267.wmf]3
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C. 0,5.
D. 0,75.

Câu 25: Cho đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp MB. Đoạn mạch AM gồm điện trở R nối tiếp với tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB có cuộn cảm có độ tự cảm L và điện trở r. Đặt vào AB một điện áp xoay chiều 
[image: image268.wmf]uU2cos(t)V.
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 Biết 
[image: image269.wmf]AMMB
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 Hệ số công suất của đoạn mạch có giá trị là 

A. 
[image: image270.wmf]3
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B. 
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C. 
[image: image272.wmf]3
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D. 
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Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều
[image: image274.wmf]uU2cos(t)V
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Khi nối tắt tụ C thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R tăng 2 lần và dòng điện trong hai trường hợp vuông pha nhau. Hệ số công suất của đoạn mạch lúc sau bằng 

A. 
[image: image275.wmf]3
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B. 
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D. 
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Câu 27: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện xoay chiều gồm một cuộn dây và một tụ điện mắc nối tiếp với điện áp 
[image: image279.wmf]u1006cos100tV.
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 Điện áp giữa hai đầu cuộn dây và hai bản tụ có giá trị lần lượt là 100V và 200V. Biểu thức điện áp giữa hai đầu cuộn dây là:  

A. 
[image: image280.wmf]d
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B. 
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C. 
[image: image282.wmf]d
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D. 
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Câu 28: Đoạn mạch xoay chiều gồm một cuộn dây có cảm kháng
[image: image284.wmf]L
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mắc nối tiếp với điện trở thuần R. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn dây, hai đầu điện trở R, hai đầu đoạn mạch tương ứng là 
[image: image285.wmf]1R
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Điện áp hai đầu cuộn dây lệch pha
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so với điện áp hai đầu điện trở R và
[image: image287.wmf]1R

UU.

=

 Gọi công suất mạch là P. Kết luận nào sau đây sai? 

A. 
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D. 
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Câu 29: Cho mạch điện RLC. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image292.wmf]2
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 Cho biết điện áp hiệu dụng
[image: image293.wmf]RLRC
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Hệ số công suất của đoạn mạch có giá trị là 

A. 
[image: image294.wmf]13
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B. 
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Câu 30: Một mạch điện xoay chiều gồm AM nối tiếp MB. Biết AM gồm điện trở thuần
[image: image298.wmf]1

R,

tụ điện
[image: image299.wmf]1

C,

 cuộn dây thuần cảm 
[image: image300.wmf]1
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mắc nối tiếp. Đoạn MB có hộp X, biết trong hộp X cũng có các phần tử là điện trở thuần, cuộn cảm, tụ điện mắc nối tiếp nhau. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu mạch AB có tần số 50Hz và giá trị hiệu dụng là 200V thì thấy dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng
[image: image301.wmf]3A.

 Biết
[image: image302.wmf]1
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và nếu ở thời điểm t (s), và
[image: image303.wmf]AB
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đang tăng thì ở thời điểm
[image: image304.wmf]1
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dòng điện
[image: image305.wmf]i3A
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và đang giảm. Công suất của đoạn mạch MB là 

A. 300W
B. 120W
C. 200W
D. 150W

Câu 31: Đặt điện áp xoay chiều
[image: image306.wmf]uU2cost(V)
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Khi nối tắt tụ C thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R tăng 2 lần và dòng điện trong hai trường hợp vuông pha nhau. Hệ số công suất của đoạn mạch lúc trước là 
A. 
[image: image307.wmf]2
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B. 
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D. 
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Câu 32: Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần
[image: image311.wmf]1

R50

=W

mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung
[image: image312.wmf]4
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đoạn mạch MB gồm điện trở thuần
[image: image313.wmf]2
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mắc với cuộn thuần cảm. Đặt vào A, B điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi thì điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch AM và MB lần lượt là
[image: image314.wmf]AM
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 Hệ số công suất của đoạn mạch AB là
A. 0,84.
B. 0,96.
C. 0,86.
D. 0,99.

Câu 33: Một mạch điện xoay chiều gồm AM nối tiếp MB. Biết AM gồm điện trở thuần
[image: image316.wmf]1

R,

 tụ điện
[image: image317.wmf]1
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 cuộn dây thuần cảm
[image: image318.wmf]1

L

 mắc nối tiếp. Đoạn MB có hộp X, biết trong hộp X cũng có các phần tử là điện trở thuần, cuộn cảm, tụ điện mắc nối tiếp nhau. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu mạch AB có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng là 200 V thì thấy dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng 2A. Biết
[image: image319.wmf]1
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 và nếu ở thời điểm t(s), 
[image: image320.wmf]AB
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thì ở thời điểm
[image: image321.wmf]1
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 dòng điện i = 0 và đang giảm. Công suất của đoạn mạch MB là

A. 266,4 W.
B. 120 W.
C. 320 W.
D. 400 W.
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Câu 1: 
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Chọn B.

Câu 2: Mạch chỉ có
[image: image323.wmf]2
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 không phụ thuộc vào tần số của điện áp. Chọn D.

Câu 3: 
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Mạch có
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[image: image327.wmf]Þ

Giảm C thì P sẽ tăng đến cực đại tại
[image: image328.wmf]0
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 rồi lại giảm. Chọn A . 

Câu 4: 
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Chọn D.

Câu 5: 
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Chọn A.
Câu 6: Cuộn dây chứa điện trở thuần r.
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Hệ số công suất của mạch điện: 
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Chọn B.

Câu 7: Hệ số công suất
[image: image334.wmf]R
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 Hệ số công suất max khi trong mạch chỉ chứa điện trở.

Chọn A.

Câu 8: Hệ số công suất
[image: image335.wmf]R
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 Hệ số công suất min khi trong mạch chỉ chứa điện trở.

Chọn D.

Câu 9: Mạch đang có tính cảm kháng
[image: image336.wmf]LC
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Khi tăng tần số dòng điện xoay chiều thì
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Hệ số công suất
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 sẽ giảm. Chọn C.
Câu 10: 
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Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
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 Chọn D.

Câu 11: Khi mạch xảy ra cộng hưởng
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Chọn C.

Câu 12: Công suất tỏa nhiệt
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Vì U, R không đổi
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 P phụ thuộc vào
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và
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Câu 13: Tổng trở của mạch
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Câu 14: Ta có 
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Công suất tiêu thụ của mạch
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Chọn A.

Câu 15: Ta có
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Công suất của mạch điện là 
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Câu 16: Ta có
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[image: image356.wmf]R
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Công suất của mạch là
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Câu 17: Chọn
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Chọn C.

Câu 18: Chọn
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Chọn B.

Câu 19: Khi có điện áp một chiều đi qua điện trở
[image: image360.wmf]2
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Khi điện áp xoay chiều có biên độ là 
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Chọn D.

Câu 20: Khi chưa tăng
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Khi tăng R lên hai lần
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Chọn C.

Câu 21: Ta có
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Do mạch có tính cảm kháng nên
[image: image366.wmf]LC
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Suy ra 
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Câu 22: Ta có
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Lại có:
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Do đó
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Câu 23: Khi
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Mặt khác
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Do đó
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Công suất khi chưa mắc cuộn dây là:
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Chọn C.

Câu 24: Trong đoạn AM cường độ dòng điện trễ pha hơn 
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Mặt khác:
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Câu 25: Ta có
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Điện áp hai đầu đoạn mạch AM vuông pha với điện áp hai đầu

 MB. Chọn
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Chọn D.

Câu 26: Khi nối tụ C điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R tăng 2 lần
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Dòng điện trong hai trường hợp vuông pha nhau
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Câu 27: Ta có
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Vì 
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Trong cuộn dây chứa L và r nên cường độ dòng điện trong mạch trễ pha so với hiệu điện thế hai đầu cuộn dây một góc với 
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Biểu thức điện áp hai đầu cuộn dây
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Câu 28: Điện áp hai đầu cuộn dây lệch pha
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Khi đó
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Câu 29: Ta có 
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Lại có
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Cách 2: Ta có:
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 chọn B. 

Câu 30: Giả sử điện áp đặt vào hai đầu mạch là 
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Câu 31: Ban đầu 
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Suy ra 
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Cách 2: Theo giả thiết OK=2OH.

Ta có
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Câu 32: Ta có
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Cách 2:
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Câu 33: Giả sử điện áp đặt vào hai đầu mạch là 
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